

老吾老,以及人之老。暖心民行动实施以来,大观区聚焦绘就最美“夕阳红”,坚持区、乡镇(街道)、村(社区)三级书记抓老年助餐服务,助推“老有所学”提质增效,积极探索智慧养老模式,不断提升养老服务项目品质,让老人安享幸福晚年。

老有所学 老有所养 老有所乐 聚焦“夕阳红”让晚霞更美



工作人员正在通过电子显示屏查看老人活动 通讯员 项顺平 摄

老年食堂 吃出幸福滋味

1月12日中午,大观区大湖老年食堂橱窗里,红烧鱼块、家常豆腐、粉蒸肉……七八种菜品整齐摆放,荤素汤搭配合理、色香味俱全。老人们一边享受着美味佳肴,一边兴高采烈地议论着,对食堂的饭菜赞有加。

大观区坚持区、乡镇(街道)、村(社区)三级书记抓老年助餐服务。成立区级老年助餐服务行动专班,明确目标任务,建立报告、调度、宣传、督导、激励“五项制度”,召开老年助餐服务工作推进会,坚持统筹规划,强化保障措施,高标准高质量开展老年助餐服务建设。坚持“三心归一”的定位,守护老年人健康。2022年5月8日,集贤路街道社区老年食堂在工农街开业,成为全市首家自建老年食堂。因其环境舒适、菜品多样卫生、价格低廉,切实服务到周边老年群众等因素受到社会关注和喜爱,成为全市网红打卡点,该食堂获国家、省、市多家媒体从不同角度全面报道,吸引了湖北黄石等省内外区县相关

老有所学 充实“夕阳”生活

“跟着节拍,往前走,一二三四、二二三四……”近日,在大观区老年大学水上乐园校区,几十位学员正在跟着辅导老师练习时装秀,精气神十足。

“在老年大学,老年人能学到知识,交到朋友,收获快乐,找到自我。”大观区老年大学校长贺俊民介绍,学校先后开设了声乐、舞蹈、拉丁舞、时装秀、书画等28门专业课程。同时,根据当地特色和老年学员的需求,适时开设了黄梅戏唱腔、黄梅戏表演、手机摄影等课程,很受欢迎。

为丰富辖区老年人的业余生活,给他们搭建一个“老有所学、老有所为、老有所乐”的舞台,凤凰村以党群服务中心为依托,新时代文明实践站根据老年人多样化的学习需求,开设了多个特色化的老年人学习课程,把“学、乐、为”有机结合。老年人教学点同时能容纳400余人进行课堂教学、实操演练、业务交流、作品展览等活动,丰富多彩的课程为辖

区老年人描绘快乐充实的“夕阳”生活。

傍晚时广场上人头攒动,凤凰村的曳舞蹈班带领大家跳起了广场舞,“我们舞蹈班最大的有70多岁,最小的也有50岁,跳舞不仅可以强身健体,愉悦身心,还能融洽邻里关系,感谢党的好政策,让我们老年人的生活变得多姿多彩。”参与学习的鲍女士高兴地说。

为满足老年人日益增长的文化需求,丰富老年人精神生活,自“老有所学”暖心民行动实施以来,大观区花亭路街道科学谋划,统筹推进,创新学习形式及内容,努力让老年人实现“老有所学、老有所乐、老有所乐”。

花亭路街道充分整合辖区师资力量,邀请“文化能人”、辖区民警、卫生服务站医生等来社区老年教学点进行授课。“为保证拥有一支相对稳定的高素质教师队伍,下一步,该街道将从高校、社会上征集老年大学、老年教学点兼职教师和志愿者。

目前花亭路街道一所老年大学,3个老年教学点均已开班,参学学员已达450人次。“莫道桑榆晚,为霞尚满天”,花亭路街道将努力探索更多“高招”,推出更多“妙招”,实行更多“新招”,力争将老年大学、老年教学点打造成为老年人加强政治建设的“主阵地”、陶冶情操的“大熔炉”、丰富晚年生活的“助推器”。

老人康养 就近颐养天年

1月12日上午,在大观区善德缘养老康复中心,负责人朱娟桃通过大屏幕查看老人活动情况。“我们睡的床自带芯片,实时监测我们健康情况。”90岁老人童超说,另外床头还有呼叫器,“能够生活在这样一个智慧康复中心,很安心。”

为让老人生活更安心,大观区鼓励养老机构引入人脸识别安防系统、智能家居系统、智能床垫、定位手环、紧急呼叫等智能化设备;利用养老专用系统建立个人信息、健康管理、财务管理电子档案;引入智能健康一体机,通过电脑

或手机终端平台建立老年健康动态监测机制;安装使用智能安防定位系统,通过人脸识别对老人进出进行管理;引进智能灯光、智能电视、智能窗帘等智能家居系统,将适老化设计与智能家居相结合,提供多重安全保障。大观区养老服务和智慧养老工作连续三年居全市考核第一名。玉琳路街道荣获全国智慧健康养老应用试点示范街道。区菱湖街道颐心殿养老中心是安庆市唯一一家入选全省第二批智慧养老示范工程名单的养老机构。

全区25家养老机构中,4家机构内设医务室或护理站,并取得医疗机构执业许可证,承担机构内老人基本医疗、康复保健等职能,21家机构与医疗机构签约,签约率100%,让全区有需要的老人能够颐养天年。探索由医疗机构办理养老院,依托皖河农场沿河医院建成医养结合的沿河养老院。腊树园社区等养老服务设立专门康护床位,既减轻患病老人负担,也利于缓解大医院长期“压床”带来的资源紧缺问题。联合卫健部门安排基层医疗人员为辖区高龄、重病、失能、半失能的居家老人提供家庭病床等上门服务,定期开展测量血压等常规检查,配套紧急救助、健康咨询、法律援助等多样化社会服务。充分发挥社会组织的作用,通过与老人聊天、讲故事、唱黄梅戏等形式,满足老年人的心理健康需求。探索异地养老。对接长三角养老服务,引进培育先进养老企业,加快异地养老服务平台建设,金安养老服务中心、福田幸福苑2家机构成功入选由上海市养老服务行业协会、长三角区域养老服务促进中心联合发布的首批57家长三角异地养老机构名单,承接江浙沪皖三省一市跨区域养老服务业务,跨区域开放,满足长三角地区老年群体多元化的养老需求,在资源信息共享、养老人才培养、服务标准互认、智慧养老、产业协同发展等方面共同合作。全媒体记者 汪秀兵 通讯员 项顺平 何莎莎

新闻广角

大观区纪委监委:“微”观民生事 监督“零距离”

本报讯 “以铜为鉴,可以正衣冠;以人为鉴,可以明得失。”小微权力“监督一点通”服务平台在全省正式上线以来,大观区纪委监委积极响应,把平台作为强化基层治理,推动全面从严治党向基层延伸的重要抓手,通过规范“微权力”、预防“微腐败”、强化“微监督”、“微”观群众关切民生“小”事,让基层监督“零距离”。

“你看,我们在小微权力‘监督一点通’平台上处理的很多群众投诉事项,看似民生‘小’事,却都联系着群众生活的方方面面,是否处理得当,不仅关乎群众切身利益,更影响着党在群众心中的形象。”大观区信息技术室负责人手指平台投诉处理页面告诉记者。

近日,家住石化路街道大湖社区的夏老在大观区小微权力“监督一点通”平台投诉,反映大湖生活区内有乱堆乱放和乱种乱养的问题,希望相关部门督促整

改。大观区纪委监委收到投诉后,立即转交石化路街道纪工委,要求快速积极稳妥处置。石化路街道纪工委迅速会同街道文明创建办公室和大湖社区,协调辖区派出所和城管等职能部门开展大湖生活区环境整治专项行动,仅用两天时间,便将夏老所投诉的情况给予解决。“这次街道和社区的事效率确实让我感到意外,现在我们大湖生活区的环境卫生得到了全面改善,切实提高了居民的生活质量,平台确实好用,纪检监察干部很给力。”大观区纪委监委在开展投诉办理情况回访时,夏老赞不绝口。

群众的急难愁盼就是纪检监察工作的源动力,下一步,大观区纪委监委将持续加强小微权力“监督一点通”平台建设力度,推动基层监督精准化、规范化和常态化,让平台真正成为便民、利民、惠民的服务窗口。(通讯员 项顺平 高松)

花亭路街道:推动法律援助民生工程提质增效

本报讯 法律援助一头连着百姓疾苦,一头连着政府关爱,关乎困难群众的权益保障,是一项重要的民生工程,是公共法律服务体系的重要组成部分。2022年以来,大观区花亭路街道认真履行工作职责,创新工作思路,为困难群众提供“及时雨”般的帮助,推动法律援助民生工程提质增效。

线下利用宣传横幅、宣传栏、电子显示屏等载体进行广泛宣传。将结合三八妇女节、国际残疾人日等节日开展“法律援助惠民生 助力农民工”“法律援助惠民生 关爱残疾人”“法律援助惠民生 妇女儿童”系列宣传活动。线上利用网格长群、QQ群定期分享法律援助知识及解答群众法律咨询。截至目前,已开展法律援助宣传6次,解答群众法律咨询30余次。

花亭司法所将热情、耐心作为工作的重要标准,热情接待来

访群众咨询,受理法律援助申请。对符合法律援助条件的群众实现应援尽援。“我和丈夫离婚后,丈夫一直不支付孩子的抚养费,由于我没什么学历只能到处打零工,我来到花亭司法所寻求帮助,司法所工作人员耐心倾听我的诉说,在了解我的情况后立即帮助我申请法律援助。现在我已经拿到孩子的抚养费了,真的十分感谢司法所工作人员暖心的服务,为我解决实际困难。”花亭街道辖区居民张洁琴说。

利用该街道公共法律服务站位置的便利性安排公益律师、法律顾问值班驻点,解答来访群众的法律咨询,帮助群众解决矛盾纠纷。“对于困难群众、老弱病残弱势群体申请法律援助的及时畅通法律援助绿色通道,我们主动与区法律援助中心沟通联系,确保群众最多跑一趟。”司法所工作人员说。(通讯员 项顺平 骆敏)

菱湖街道:扶残助残,共同绘出幸福生活

本报讯 为切实保障残疾人平等权利,增进残疾人福祉,2022年以来,大观区菱湖街道残联在街道党工委和区残联的领导下,多举措、多渠道开展扶残助残行动,全力保障残疾人各项权益,进一步提升残疾人安全感、幸福感、获得感,共同描绘出幸福美好的生活画卷。

“阳光家园”服务队每个月至少来我家两次,为我们提供各种服务,这不快要过年了嘛,他们又来帮助我们打扫卫生,有了他们的帮忙,家里的窗户玻璃都亮堂了许多,而且他们还陪我们聊天,了解我们生活的方方面面。看着她们忙碌的身影,听着她们温暖的话语,我们的心里别提有多滋润了!”(通讯员 项顺平 徐全敏)

务惠民项目的开展,不仅增进了对残疾人生活的了解,而且也为残疾人带来看得见、摸得到的实惠。该街道共计有6名重度残疾人享受了“阳光家园”服务。

“阳光家园”服务队每个月至少来我家两次,为我们提供各种服务,这不快要过年了嘛,他们又来帮助我们打扫卫生,有了他们的帮忙,家里的窗户玻璃都亮堂了许多,而且他们还陪我们聊天,了解我们生活的方方面面。看着她们忙碌的身影,听着她们温暖的话语,我们的心里别提有多滋润了!”(通讯员 项顺平 徐全敏)

大观区:开展粮食企业经营守法诚信活动

本报讯 为促进大观区粮食经营企业守法经营和诚信自律,1月11日,大观区发改委会同区市场监督管理局、大观新城管理局,开展粮食经营活动守法诚信评价工作,检查了各项诚信等级评价指标台账,对辖区内申报的一家粮食经营企业进行了初评。

此次粮食经营活动守法诚信评价工作的开展,有助于加强行政执法部门对于粮食企业的监管,落实守信联合激励和失信联合惩戒机制,营造守法诚信的粮食市场环境,进一步促进该区粮食经营者自觉守法、诚信经营,推进全区粮食行业健康有序发展。(通讯员 王宜政)

草根剧团“黄梅飘香”到乡村



图一



图三



图二

图一:看戏的村民

图二:演员正在化妆

图三:草根剧团进乡村表演 通讯员 项顺平 摄

本报讯 农历新年的脚步越来越近,1月13日,大观区海口镇农民剧团精彩“村晚”,在享誉“全国文明村镇”称号的海口镇江村文化舞台拉开帷幕。台上丝竹奏响,台下欢声笑语。简洁朴素的舞台高挂红灯笼,洋溢着浓浓的乡村年味,归乡的游子们、劳碌一年的乡亲们,此时都闲下来好好看一场最爱的黄梅戏,开开心心听乡音过大年。

大观区海口镇农民黄梅戏剧团的演员们,两个月前就开始忙着排练贺岁传统经典黄梅戏,同时还精心编创黄梅新剧《鲤鱼风波》,宣传长江十年禁捕政策的小戏。

大观区海口镇农民剧团扎根泥土,在继承和保留黄梅戏“石牌班”原汁原味的基础上,潜心打磨,推陈出新。在剧团创办初期,只是由几个爱好黄梅戏的农民戏迷,他们怀揣着年轻时的“文艺

梦”,走在一起成立海口戏迷俱乐部发展而成。过去是平板车拉着简陋的道具,行走在狭窄泥泞的田间小路上,走村串户为农民演出,如今是装备齐全的“文化大篷车”奔跑在四通八达的“四好农村路”上,为农民兄弟送文化。自2006年成立以来,已有17个年头了,现已形成鼓乐演职人员配备规模整齐,享誉市区及安庆市周边,成长为一支深受农民兄弟和社区居民喜爱的活跃在基层文艺战线上的“轻骑兵”。

大观区海口镇农民剧团自建团以来,走出乡野田间,走进繁华的城市,并向安庆市周边乡村辐射,曾被安徽省文化厅评为2017年安徽省民营艺术院团“百佳院团”,目前拥有固定资产20多万元,可演剧(节)目104个。目前农民剧团招募专业文化志愿者33名,大多来自本地乡村,其中国家一级演员1

人,二级演员2人,主要骨干演员10名,也有地道的农民演员参与演出。近年来,海口农民剧团多次参加由安庆市政府举办的“中国安庆黄梅戏艺术节”广场文艺专场汇演。多次到宣秀区为农民义演,并经常为四川三峡移民送去黄梅戏大餐,多次深入保婴民族村与回民进行“回汉联欢演出”。每逢节日,还组织节目到敬老院、学校、军营进行慰问演出,为他们带来党的阳光温暖,丰富和满足了他们的精神文化生活。同时针对农村高寿老人祝寿、婚嫁喜事等习俗文化,开展“除陋习、树文明新风”主题演出,“山野黄梅曲”如一缕春风温暖千家万户。农民剧团自编小品、黄梅歌调、黄梅大鼓等群众喜闻乐见的文艺形式,对赌博陋习、酒驾害人现象进行了讽刺,对反腐倡廉大力赞扬,观众在笑声中接受正

能量教育。风餐露宿、走乡串村,街头、村口,一块空地就是舞台,一片草地当做“化妆间”,这是草根剧团的生存状态。但他们为群众演出的热情饱满,带给农民朋友的欢乐无限。一位年逾古稀的老人在演出结束后向演员们倾诉:“看这样原汁原味的黄梅戏过瘾,是一种享受!”2009年4月,农民剧团跋涉三十公里到海口镇偏远的巨网村演出《打金枝》时,观众竟达3000多人,整场演出欢声雷动,掌声此起彼伏,演出结束时,演员准备撤场,竟有上百名观众围邀剧团为他们加演2场。去年,为把长江十年禁捕政策宣传深入人心,农民剧团精心创作了现代黄梅小戏《鲤鱼风波》搬上舞台演出后,深受观众好评并获评文化部门多个奖项。(通讯员 项顺平 全媒体记者 汪秀兵)